Единственный уцелевший

Петропавловская церковь находится на кладбище, при въезде в Дорогобуж со стороны Ельни. Она построена в 1835 году дорогобужским купцом Федором Михайловичем Пальцевым. При постройке имела престол во имя Святых Апостолов Петра и Павла. В 1842 году теплый придел во имя Святого Великомученика Дмитрия устроен женою действительного статского советника Варварой Васильевной Ермаковской в память того, что муж ее погребен в паперти этого храма. Петропавловская кладбищенская церковь была приписана к Успенскому приходскому храму. В 1930‑е годы церковь закрыли. В годы Великой Отечественной войны она, единственная из всех дорогобужских церквей, избежала разрушения. После войны здание церкви использовалось как склад. В 1988 году была восстановлена и 19 августа там прошла первая служба. Бессменным настоятелем возрожденного храма является протоиерей Николай Николаевич Канчук.
В текущем году в честь 30-летия открытия после ремонта Храм посетил митрополит Смоленский и Дорогобужский Исидор, где совершил Божественную литургию.
Объект исторического наследия вошел в медиатеку системы туристической навигации с использованием QR-кодов в рамках проекта «Код русской провинции. Первый этап», реализуемого Ассоциацией развития исторических поселений «Русская провинция».
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