Соляной склад

А что вы знаете о здании магистрата, кроме того, что это главное свадебное место района? Оно является одним из древнейших гражданских зданий в Дорогобуже, построенным в числе первых по проекту регулярной застройки, в районе 1760-х – 1770-х гг. Первоначальное назначение – соляной склад (соляной магазейн). После большого пожара 1763 года в г. Дорогобуже учениками Школы известного русского архитектора Д.Ухтомского был разработан план застройки города - один из первых планов регулярной застройки города в России.

Непосредственно постройкой, а возможно, и проектированием каменных зданий руководил ученик Д.Ухтомского князь Николай Мещерский. Он находился в городе с конца 70-х по начало 80-х годов ХVIII века (возможно, с перерывами). Точно известно, что в 1776 году он стал первым дорогобужским городничим. В этой должности князь Н. Мещерский находился и в 1780 году. Есть сведения о том, что он руководил строительством Екатерининского собора на дорогобужском городище - крепостном Валу. 

В разное время в здании магистрата размещался тракторный парк, горсовет, пожарная команда, пивной бар, музей. В настоящее время здесь располагается отдел ЗАГС.
Здание магистрата включено в перчень достопримечательностей Дорогобужа, которому будет присвоен собственный  QR- код.  Проект «Код русской провинции. Первый этап», который реализуется при поддержке Фонда президентских грантов, станет отличным поводом с пользой прогуляться по историческим местам города.
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